
   

 

 

Referat af konstituerende styrelsesmøde i Vartov fredag den 11. november 2022 kl. 13.00 – 18.30 med 
efterfølgende middag i Store Sal, og med hovedudvalgsmøder som en del af dagens program – med særskilte 
dagsordener og referater.  
 
 

Der var afbud fra: Finn T., Jon S., Birgitte R. M. - vi sender gode tanker efter tab i den nærmeste livscirkel. Rasmus J. deltog fra kl. 15 

 
 

 
PUNKT 
 

 
INDHOLD 

 
ANSVARLIG  

 
REFERAT 

1.  
Mødestart KMA Velkomst ved formanden til et nyt arbejdsår i styrelsen. Præsentationsrunde af styrelsens medlemmer m. 

forventninger til arbejdet. 
 

 
Godkendelse af dagsordenen  Dagsordenen godkendt m. tilføjelse af pkt. vedr. Folkekirke for nydanskere, pkt. 8 – følgende pkt.er ændret 

nr. herefter. 
 

 Godkendelse af referat   Godkendt 
2.  Indledning til arbejdsåret samt 

introduktion til styrelsens arbejde og 
velkomst til nye styrelsesmedlemmer 

KMA KMA introducerede til konstituering m. valg af næstformand og nedsættelse af tre faste udvalg: 
Kirkepolitisk udvalg (KPU) 
Skolepolitisk udvalg (SPU) 
Kultur- og Samfundspolitisk Udvalg (SKPU) 
Dertil medlemsudvalg, Sydslesvigudvalg og økonomiudvalg.  
 
I styrelsens arbejde fylder økonomi især på styrelsens møder i maj, med årsrapporten, og i september, 
med budget. 
 
KET nævnte vigtigheden af forbindelsen, og dybden af kontakten, mellem Vartov og medlemmer og 
medlemskredse ude i landet. LLJ supplerede i dette anliggende. KMA – de to størrelser er hinandens 
forudsætninger. Huske at fortælle om alt det, der sker. 
 
Forhold vedr. evt. navneskifte af Kultur- og samfundspolitiskudvalg til Folkeoplysningsudvalget blev 
drøftet – i relation til indholdet af udvalgets opgaver og arbejde, og i forhold til Grundtvigsk Forums fire 



   

 

kerneord, som også blev brugt i den gamle visuelle identitet: Skole Kirke Kultur og Samfund. Involvering af 
medlemskredse blev også i denne samtale et omdrejningspunkt. 
 
ABN spurgte ind til forretningsorden, særligt ansvarsfordeling mellem styrelse og forretningsudvalg. KMA 
henviste i sit svar til forretningsorden og nævnte også de tidl. udvalg Folkemødeudvalg og 
Årsmødeudvalg, som nu er nedlagt. Samarbejdskultur og forbindelseslinjer mellem styrelse, 
forretningsudvalg, de tre faste udvalg og sekretariatet blev fremhævet. 
 

3.  Konstituering KMA Konstitueringen fandt sted med udgangspunkt i det udsendte bilag – medsendt referatet her 

4.  Evaluering af årsmødet 2022 KMA/LK Glæde ved at være på Arbejdermuseet, også som inspiration i forhold til markeringen af Grundtvigsk 
Forum-jubilæet (AG). Ikke helt samme oplevelse på Frihedsmuseet (KET), til gengæld go’ oplevelse på 
Krigsmuseet (IA). Ros til Splidsboels folkeoplysende krigsfortælling (ABN). Evaluering af workshop-delen 
med ønske om stemmer også udefra, og at vove at invitere samtalen ind, med erfaring fra DGI’s årsmøde 
(ABN). Efter nedlæggelse af årsmødeudvalget må vi sikre os, at styrelsen ikke oplever sig ’som gæster til 
eget årsmøde’. SBH refererede til ’vekselvirkningsdebat’ og ’poetiske forstyrrelser’ ved højskolernes 
årsmøde – over ’de store dagsordener’, med unge, politikere og højskolefolk i panel. 

5.  Evaluering af pejlemærker  KMA/LK  LK introducerede til pejlemærkepapiret – gentænkning af fællesskabet omkr. Grundtvigsk Forum, 
udvikling af Vartov. 
UMB havde med flere andre, dog fraværende, ved mødet fået til opgave, at overveje betydningen af 
arbejdet med pejlemærker. Indsatsen for og med unge, bl.a. med flere unges brug af Kredsen, blev 
fremhævet. Også med kravet om at brugerne her skal organisere sig i kredse, med øje for forpligtende 
fællesskab og udfordring af det individuelle.  UMB nævnte også seneste seminar, 4.11., om 
forhandlingsretten i Folkekirken, - her var pejlemærker også med til at udfordre det instrumentelle med 
synet på mennesket - mennesket er et åndsvæsen med fantasi og håb. 
KMA talte om individ og samfund som hinandens forudsætninger – pejlemærker har bl.a. været til 
inspiration ved taleskrivning. Grundtvigsk Forums stemme i offentligheden – ønsker debat om 
statsborgerskab, tilbud herom ved enhver ungs 18 års-fødselsdag. 
Opfordring til kommende møder i udvalgene: Brug pejlemærkerne! 

  
PAUSE KL. 14.30 – 15.00 
 

6.  Møder i hovedudvalgene  LHF/MFT/JV
S 

Dagsorden til denne del var udsendt separat af hovedudvalgsformænd 
Bilag med oplæg til de tre udvalg (LK) 
KPU – MT formand 
SPU – JVS formand 
KSPU (navnet fastholdes) – KET udvalgets formand, og LLJ udvalgets repræsentant i FU 



   

 

Fra udvalgene blev følgende orienteret: 
Samtalekortene fastholdes som prioritet, Folk, hvad er vel et folk i grunden – emnet ønskes 
rejst/prioriteret i styrelsen, som tværgående mærkesag (KMA), fokus på Folkemødet 
 
KPU – orientering fra konference 4.11. om forhandlingsret – i forlængelse heraf kontakt/invitation til 
Folketingets kommende Kirkeudvalg. Kirkemødet forsøges ført ind i Folkemødet – under overskriften: 
Hvad skændes de om i Folkekirken? – gennemføres i Allinge Kirke, i regi af Folkemødet og altså ikke med 
de tidl. samarbejdspartnere omkring Kirkemødet. F.eks. med et medie, kirke.dk/Kristeligt Dagblad, som 
samarbejdspartner. 
Den grundtvigske midtbane nedlægges/forsøges overført til fynske præster. Men kontakten til præsterne 
skal fastholdes. Der er behov for at udvikle andre formater. 
KMA mindede om behov for at lave et forslag til justering af lov for valg til menighedsråd. 
 
SPU – opsamling på Musik i skolen, seminar/samtaledag 18. januar, også med politikermøde 
Skrivedag, i Ribe i februar, om bl.a. musik i skolen, og sårbarhed – så der er skrivedokumenter i beredskab. 
IA og RM medvirker. 
I skole med Grundtvig – tale om både opkvalificering og videreudvikling af idé, ærinde og koncept. IA 
foreslår her kontakt til/koordinering m. bl.a. Friskoleforeningen. Dyrk dit skolenetværk ved at gå til I skole 
med Grundtvig! (KMA, IA) 

  
PAUSE KL. 16.30 – 16.45  
 

7.  Orienteringer med fokus på det 
kommende år 

KMA/LK/IA/ 
LHF/MFT/JV
S 

Orienteringer fra formand, sekretariatsleder, akademileder, bibliotek, hovedudvalg samt en økonomisk 
status (bilag): 
LK orienterede om kontakt m. C.E. Jensens Fond, der havde ’kikket ind’ v. Grundtvig-festivalen – bevilling 
på 100 t. til drift. Flot! 
Også ’hul igennem’ til Augustinus-fonden. Også dialog med Lokale- og Anlægsfonden, og ligeledes kontakt 
med fonde, der vil kunne støtte folkeoplysning i formater, der finder sted i vores sammenhæng. 
I forlængelse af medlemsstrategien: Medlemsmøder to steder i landet i foråret – planlægning pågår, og 
datoer meldes ud. 
Årsmøde 2023 – samtaler er indledt, bl.a. i anledning af Grundtvigsk Forums 125-års jubilæum. Idéer og 
emner er velkomne. 
Forretningsplan implementeres – kontakt til lejere glider i det store og hele godt, men også, og ikke 
uventet, ’knaster’ i kommunikationen. Meget, meget favorabel aftale med Ørsted frem til udgangen af 
2023. Derefter ny forhandling. 



   

 

IA orienterede fra Akademiet. Og henviste til udsendt status – bl.a. om Offentlighedsteologi, om individet i 
en instrumentaliseret tid. Har et teologisk menneskesyn noget af bidrage med – ’overvågnings 
kapitalisme’ – ”if U have nothing to hide, U are nothing!” 
Debatten om drengeomskæring 
Bibel-kursus i foråret for litterære forfattere. 
Ligeledes status for Grundtvig-oversættelsesarbejdet. 
Optakt til layout-fornyelse af Grundtvigsk Tidende, bl.a. input hertil ved årsmødet. 
Status vedr. økonomi: LK orienterede om at regnskabet forventes at følge budget, med budgetteret 
underskud. 
 

8. Folkekirke for nydanskere  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9.Drøftelse af strategiseminar i marts 
2023   

LK/KMA  IA orienterede om BRMs frikøb til arbejdet med Folkekirke for nydanskere. Der forelå på denne baggrund 
oplæg til tre film om Hvad er Folkekirken? Hvorfor går danskerne ikke mere i kirke? Og Hvorfor er præsten 
ligeglad med, hvem du går i seng med? Og hvilken autoritet har Bibelen? Vesterbro Sogn støtter projektet, 
ligesom DMR også forventes at støtte. Styrelsen vedtog at støtte projektet med 25 t. – i 2023-budgetåret. 
Anerkendelse af arbejdet og projektet fra styrelsens side. Vigtigheden af filmenes ’efterliv’ blev fremhævet 
(RJ), f.eks. via Folkekirken.dk (IA). Samtalekort til brug i denne sammenhæng, og m. samme emnekreds 
som filmene blev nævnt/foreslået (KET).  
Respekt, og Tak, Birgitte!  
 
 
Styrelsens arbejdsform, herunder strukturering af styrelsens arbejde 
Ønske om mindre orientering og mere drøftelse (LLJ), herunder en afklaring af kompetence, opgave og 
arbejdsform mellem styrelse og FU. ’Morgenord’ ved et styrelsesmedlem blev foreslået, som det også blev 
brugt for år tilbage (KET). Vigtig m. besked om aktuelle emnekredse i arbejdet og debatter, som ønskes 
rejst i styrelsen og Grundtvigsk Forums arbejde (KMA) 

10. Eventuelt   KMA Blomsterhilsen sendes til Birgitte, som vi har savnet ved dette møde. 
KET nævnte talerstolen på Regnbuepladsen – sammenhængen til Grundtvigsk Forums arbejde?!  
Tak for mødet! 

  
MIDDAG I STORE SAL KL. 18.30 – 20.00 
 

 
Referent Mette Geil 


